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במעמד זה יוענק אות מלחמת ששת הימים לראש המטה הכללי ולאלופי צה"ל, לקראת הענקת האות לכל חיילי צבא ההגנה לישראל. 
האות הזה נועד להיות סמל לתפארת ההתנדבות של העם בהנהגת ממשלתו וגבורת צבאו המנצח. ערכו הסמלי מתבטא גם בעצם הענקתו לכל אלה מישראל אשר נטלו חלק במלחמה – ללוחמים אשר חירפו נפשם בקווי האש ולכל אשר נתנו חילם למערכה הגדולה. 
במעמד זה הנני שמח להביא לראש המטה הכללי ולאלופי צה"ל היקרים את רחשי ההוקרה והתודה שהעם והממשלה רוחשים לכם ולכל חיילינו, רבי המסירות, הנאמנות והדבקות במטרה. הנהגתכם רבת התושייה, ההכנה השקודה של הצבא, התכנון הנועז והפיקוד המעולה – הם אשר הנחילו לנו את הניצחון בשדות הקרב. 
עתה הננו נתונים בעיצומה של המערכה בזירה המדינית ואין להקל ראש בסכנות האורבות לפתחנו. 
בתקופה זו למדתי להכיר את צה"ל, את סגולותיו המעולות, עוז רוחו ותושייתו. על כן יודעי הנני היטב כי הניצחונות הגדולים במערכה, אינם בבחינת ספיח אלא פרי עמל וצמיחה שטופחו באהבה ובמסירות מאז קום המדינה. חיזוקו של צה"ל בנשק ובציוד משוכלל, הכשרת כוח אדם, התכנון המעולה היו מן המצוות הגדולות שקיימנו בשנים הללו. 
ממשלת ישראל לא תחסוך כל מאמץ גם בעתיד כל עוד לא נכון השלום, ותוסיף לשקוד על התעצמותו של צבאנו. גדולתו של צה"ל היא בכך שאין הוא מתבסם מהישגיו, אלא חותר תדיר לפתח את אזנו ומסגרתו ואת מחשבתו הצבאית הנועזת. האתגרים הניצבים לפנינו, כיום, בצד הסיכויים הנשקפים בעתיד, קוראים לצה"ל להתמיד בדרך זו לקראת הבאות. 
בשם הממשלה ובשמי הנני מבקש להעביר לחיילי צה"ל ומפקדיו, בעת הענקת האות, את רגשי התודה וההוקרה. 
בטקס הענקת אות מלחמת ששת הימים ביחידות צה"ל, מן הראוי שיועלה זכרם של הלוחמים שנפלו במערכה. למשפחות השכולות, לאלמנות וליתומים ישמש נא האות עדות וסמל לגבורתם והקרבתם של יקיריהם. לפצועי המלחמה שלוחה ברכת רפואה שלמה. 
